
نتائج الاستشارة التي أطلقها المجلس الاقتصادي 
والاجتماعي والبيئي حول موضوع العمل عن بعد   

إطــار إعــداد الموضــوع الخــاص بالتقريــر الســنوي برســم ســنة 2021 المخصــص لموضــوع العمــل عــن بعــد، أطلــق في 
المجلــس الاقتصــادي والاجتماعــي والبيئــي، فــي الفتــرة مــا بيــن 8 و29 أبريــل 2022، استشــارة حــول الموضــوع 
مــن خــال المنصــة الرقميــة التشــاركية “أشــارك”. وقــد بلغــت مجمــوع التفاعــات مــع الموضــوع 27638 منهــا 1326 إجابــة. 
وهــي تفاعــات تعكــس إلــى حــد مــا كيــف يتمثــل المواطنــات والمواطنيــن المشــاركين بخصــوص ممارســة العمــل عــن بعــد فــي 

المغــرب، وإيجابياتــه وســلبياته، وكــذا آفــاق إرســاء هــذا النمــط مــن العمــل بالمغــرب. 

%64
يرون العمل عن بعد كنمط للعمل قائم الذات

%89
يرون أن العمل عن بعد سيفرض نفسه كنمط 

أكثر من%81
يرون أن هذا النمط من العمل يمثل فرصة لتوفير الوقت 

والمال المخصصين للتنقل

%74
سبق لهم خوض هذه التجربة )العمل عن بعد(



64%
يرون العمل عن بعد كنمط للعمل 

قائم الذات
 بخصــوص تمثــل المشــاركين للعمــل عــن بعــد، أظهــرت نتائــج 
اســتطلاع الــرأي أن قرابــة 64 فــي المائــة مــن المســتجوبين 
يــرون العمــل عــن بعــد كنمــط للعمــل قائــم الــذات، بينمــا 
يعتقــد 24 فــي المائــة منهــم أنــه خيــار مؤقــت يمكــن اللجــوء 
إليــه فــي حــالات القــوة القاهــرة. فــي المقابــل، أكــد حوالــي 
بعــد هــو  عــن  العمــل  أن  المشــاركين  المائــة مــن  12 فــي 

طريقــة للمكــوث فــي البيــت.

74%
سبق لهم خوض هذه التجربة

وفــي مــا يتعلــق بممارســة العمــل عــن بعــد، أكــد 74 فــي 
المائــة مــن المشــاركين أنــه ســبق لهــم خــوض هــذه التجربــة، 
ــد،  ــرة انتشــار الكوفي ــل فت ــة منهــم  قب حوالــي 14 فــي المائ
وأكثــر مــن 71 فــي المائــة خــال فتــرة الحجــر الصحــي، مقابــل 
15 فــي المائــة فقــط صرحــوا بأنهــم عملــوا عــن بعــد عقــب 

ذلــك. 

81,6%
العمــل  مــن  النمــط  هــذا  أن  يــرون 
يمثــل فرصــة لتوفيــر الوقــت والمــال 

للتنقــل المخصصيــن 
أمــا بخصــوص إيجابيــات العمــل عــن بعــد، فيــرى 81.6 فــي 
فرصــة  تمثــل  الممارســة  هــذه  أن  المشــاركين  مــن  المائــة 
لتوفيــر الوقــت والمــال المخصصيــن للتنقــل. مــن جهــة أخــرى، 
يعتبــر أزيــد مــن نصــف المشــاركين أن العمــل عــن بعــد مكنهــم 
ــر واكتســاب مزيــد مــن الاســتقلالية  مــن تقليــص درجــة التوت
ــز  ــر المهــام المناطــة بهــم، كمــا مكنهــم مــن التركي فــي تدبي

فــي عملهــم بشــكل أفضــل.

61%
يرون أن ساعات العمل غير المحددة 
عــن  العمــل  ســلبيات  إحــدى  تمثــل 

بعــد
مــوازاة مــع ذلــك، يــرى حوالــي 61 فــي المائة من المشــاركين 
أن ســاعات العمــل غيــر المحــددة تمثــل إحــدى ســلبيات هــذا 
النمــط مــن العمــل، يليهــا تداخــل الحيــاة المهنيــة والحيــاة 
الخاصــة )بالنســبة ل 50 فــي المائــة مــن المشــاركين(. كمــا 
بالعمــل عــن  ترتبــط  أخــرى  إلــى ســلبيات  المشــاركون  أشــار 
والتوجيــه  بالتأطيــر  المرتبطــة  الصعوبــات  قبيــل  مــن  بعــد، 
)26.5 فــي المائــة( والشــعور بالعزلــة عــن بيئــة العمــل)26.2 

فــي المائــة(.



64%
صرحــوا أنــه كان عليهــم تحمــل مصاريــف اقتنــاء 
مســتلزمات مزاولــة العمــل عــن بعــد لممارســة 

هــذا النمــط مــن العمــل
وفــي مــا يتعلــق بمســتلزمات مزاولــة العمــل عــن بعــد، صــرح 
تحمــل  عليهــم  كان  أنــه  المشــاركين  مــن  المائــة  فــي   64
مصاريــف اقتنائهــا لممارســة هــذا النمــط مــن العمــل. فــي 
تحملــوا  أنهــم  منهــم  المائــة  فــي   81 أشــار  الصــدد،  هــذا 
مصاريــف الربــط بشــبكة الانترنــت مــن أجــل القيــام بالعمــل 
عــن بعــد. فــي حيــن تكلــف حوالــي 66 و55 فــي المائــة علــى 
التوالــي مــن المشــاركين بمصاريــف تهيئــة فضــاءات مخصصة 

للعمــل واقتنــاء معــدات معلوماتيــة مناســبة.

89%
نفســه  ســيفرض  بعــد  عــن  العمــل  أن  يــرون 

للعمــل مــن  جديــد  كنمــط 
أغلــب  يتوقــع  المســتقبلية،  بالآفــاق  يتعلــق  مــا  وفــي 
المشــاركين )89 فــي المائــة( أن العمــل عــن بعــد ســيفرض 
نفســه كنمــط جديــد مــن العمــل بالمغــرب، منهــم 64.4 فــي 
المائــة يــرون أن هــذه الصيغــة يجــب أن تمــارس بالتنــاوب مــع 
العمــل الحضــوري. فــي المقابــل، يفيــد 35.6 فــي المائــة مــن 
المشــاركين أن العمــل عــن بعــد يتعيــن ممارســته طيلــة أيــام 
العمــل. أمــا فــي مــا يتعلــق بالتدابيــر الواجــب اتخاذهــا لتطويــر 
العمــل عــن بعــد، اقتــرح 77.1 فــي المائــة مــن المشــاركين 
وضــع إطــار تنظيمــي ملائــم، فــي حيــن أوصــى 64.2 فــي 
المائــة بتحمــل المشــغل للتكاليــف المتعلقــة بمزاولــة العمــل 
أخــرى  إجــراءات  أن هنــاك  المشــاركون  رأى  بعــد. كمــا  عــن 
يتعيــن اتخاذهــا، لا ســيما التكويــن علــى اســتخدام المعــدات 
التقنيــة والأدوات الرقميــة اللازمــة للعمــل عــن بعــد )61.7 
فــي المائــة( وإرســاء منظومــة للتأميــن ضــد حــوادث الشــغل 
والأمــراض المهنيــة المرتبطــة بنمــط العمــل عــن بعــد )60 

فــي المائــة(.



مــن خــال هــذه الاستشــارة أن 64 فــي المائــة مــن المشــاركين يتجلى 
يــرون أن العمــل عــن بعــد هــو نمــط عمــل قائــم الــذات، فــي حيــن 
يعتبــر 24 فــي المائــة أن هــذا النمــط هــو خيــار مؤقــت يتــم اللجــوء إليــه فــي حالــة 
القــوة القاهــرة. أمــا بالنســبة لإيجابيــات العمــل عــن بعــد، فقــد أشــار 81.6 فــي المائــة 
مــن المشــاركين إلــى توفيــر الوقــت والمــال المخصصيــن للتنقــل، فــي حيــن، اعتبــر أكثــر 
مــن نصــف المشــاركين أن العمــل عــن بعــد ســاهم فــي التقليــص مــن نســبة توترهــم 
ومكنهــم مــن بلــوغ اســتقلالية أكبــر فــي تدبيــر المهــام المناطــة بهــم والحصــول علــى 
تركيــز أفضــل. وقــد اعتبــر 61 فــي المائــة مــن المشــاركين أن ســاعات العمــل غيــر 
المحــددة تشــكل إحــدى الســلبيات التــي تعيــق العمــل عــن بعــد، يليهــا تداخــل الحيــاة 
الشــخصية والمهنيــة )50 فــي المائــة(. وفــي مــا يتعلــق بمســتلزمات مزاولــة العمــل 
عــن بعــد، صــرح 81 فــي المائــة أنهــم تكلفــوا بمصاريــف الربــط بشــبكة الأنترنــت مــن 
أجــل القيــام بالعمــل عــن بعــد. أمــا فــي مــا يخــص الآفــاق المســتقبلية، يــرى أغلــب 
المشــاركين )89 فــي المائــة( أن العمــل عــن بعــد ســيفرض نفســه كتوجــه جديــد 
ــة منهــم أن العمــل عــن بعــد يجــب أن  للعمــل فــي المغــرب، وأكــد 64.4 فــي المائ

يمــارس بالتنــاوب مــع العمــل الحضــوري.

ً
ختاما



موجز النتائج


